

非遗魅力持续绽放!

铜仁“快侉铜行”热度不减



非遗文化的独特魅力。
“我们今天表演的剧目是《赵云保阿

斗》，以精彩武打戏为特色，期待更多年轻人加入我们，共同传承弘扬这一非遗

本报讯(记者 杨铜琴 姚元旭 文/图) 5月2日,铜仁“古韵非遗·快侉铜行”活动在中南门历史文化旅游区持续火热开展。来自四川、江西、安徽及安顺、咸宁等省内外特色侉戏队伍再度集结,以一场场精彩绝伦的非遗展演,为五一小长假的游客献上别具一格的文化盛宴。

活动现场,侉戏、侉技、地戏等极具特色的非遗节目轮番登场。侉戏演员身着绚丽戏服,头戴神秘侉面,以独特的唱腔和夸张的肢体动作,演绎古老传说与民间故事,将观众带入神秘而深邃的侉文化世界。来自安顺的地戏表演则以气势恢宏的阵列、刚劲有力的武打动作,重现历史风云,引得现场观众阵阵惊呼,掌声、喝彩声此起彼伏。而充满创意的“侉”迪环节,将传统侉戏元素与现代音乐节节奏巧妙融合,古老侉戏焕发出新的活力,游客们纷纷参与其中,沉浸式感受

新时代 文明实践

任廷波·微光成炬传递温暖 志愿“红”点亮公益路

市融媒体中心记者 龙吟 谢宗沛

4月30日,2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选结果揭晓,贵州22人获得2025年度新时代青年先锋奖,铜仁市阳光志愿者协会会长任廷波光荣上榜。

十余年来,任廷波始终弘扬雷锋精神,投身公益事业,以实际行动践行退役军人“退役不褪色”的初心使命,将对公益的热爱凝聚为奉献精神,累计志愿服务时长上万小时。

晴空暖阳下,锦江河碧波荡漾,清澈透亮,宛如一条绿丝带蜿蜒于城区,然而河流也曾面临过污染加剧、水质下降等难题。如今的变化,与志愿者长期的努力和付出密不可分。

任廷波始终将守护锦江河作为重要使命,在他的组织带领下,志愿者队伍以青春之力唱响“生态优先、绿色发展”主旋律,通过政策宣传、垃圾清理、河道巡查等方式,提升市民环保意识,全力打造水清、岸绿、河畅、景美的生态环境。

2017年以来,协会围绕“生态环保”主题开展巡河护河,联合政府、社会、学校等力量,打造“生态锦江守护行动”“河流守望者”“百米净滩”等核心项目,组织河流巡查、捡拾垃圾等环保活动500余场。

2011年底,结束8年军旅生涯的任廷波回到铜仁。工作之余,他参与各项爱心活动,进一步坚定了开展公益事业的决心。在任廷波的发起以及多方力量的支持下,铜仁市阳光志愿者协会于2016年正式成立,至今已发展6000余名志愿者入会。

协会积极组织动员广大青年、退休党员干部、企业及爱心人士,投身文明创建、生态环保、关爱“一老一小”、捐资助学、赈灾救灾等志愿服务,让这些抹抹的志愿“红”点亮城市的每个角落,更成为铜仁精神文明建设的闪亮名片。

在与各辖区街道、社区联合开展的入户慰问中,任廷波与社区志愿者走进河西街道锦云社区103小区,为行动不便的老人送上生活物资,并与他们亲切交谈,关注孩子们的学习生活和身心健康,传递社会关爱。

多年来,任廷波通过整合社会资源,提供专业支持,搭建交流平台,着力打造规范化、专业化、职业化的志愿服务与社会工作人才队伍,营造全民公益的浓厚氛围,引领着更多人投身爱心公益事业。

“他永远冲在志愿服务第一线,用行动诠释着‘奉献’二字的分量。他常说‘做志愿不仅是帮助他人,更是修炼自己。’这份言传身教的师者风范,也激励着我,让我在志愿服务中收获宝贵的人生经历。”青年志愿者石艳竹说。

十余载公益路,从最初的公益参与者,到如今的引领人,他一步一个脚印,将个人热忱转化为团队力量,累计组织参与志愿服务1500场次,筹集物资、资金总价超3500万元,惠及群众达1000万人次。凭借突出贡献,任廷波荣获全国“最美志愿者”、“第七届贵州省道德模范”“贵州省抗击新冠肺炎疫情先进个人”、贵州省退役军人志愿者“先进个人”、“全国模范退役军人”等多项荣誉。

劳模风采

心为笔 行作墨 书写旺家“幸福经”

——记2025年全国劳动模范何英

市融媒体中心记者 刘雨

在万山区丹都街道,有一座充满活力的易地搬迁社区——旺家社区,这里安置了来自思南、印江、石阡三县的4029户17963名搬迁群众。

从“搬得出”到“稳得住、能致富”,这片热土的蝶变,离不开社区党委书记、居委会主任何英的辛勤耕耘。作为一名从建档立卡户成长起来的社区“管家”,何英以心为笔,以行为墨,用十年如一日的坚守,书写了一部动人的“幸福经”。

从“新市民”到“领头雁”：
党建赋能社区治理

2018年,何英从思南县大山搬进旺家社区时,面对的是陌生的城市生活和复杂的社区治理难题。“如何让搬迁群众真正扎根?”成为她日夜思考的课题。

作为万山区规模最大的跨区域安置点,旺家社区人员结构复杂,管理难度大。何英创新推行“四民”(便民、安民、富民、乐民)服务,打造“四安”(安居、安心、安身)家园,推动社区党组织与42家联建单位共建共治。通过设立党员先锋岗、组建志愿服务队,她将62栋居民楼划分为15个网格,实现“小事不出楼栋、大事不出社区”。

在她的带领下,旺家社区获评“全省脱贫攻坚先进基层党组织”,其探索的“党建+易地搬迁”模式成为全省样板。

就业“造血”：
让群众端稳“新饭碗”

何英走访发现,许多妇女因照顾家庭无法外出务工,而社区老龄化、留守儿童问题日益突出。她决定在“家门口”创造机会。

2019年,她争取政策支持,建成6000平方米的“微工厂产业园”,引进服装加工、手工编织等劳动密集型产业,带动300余名妇女灵活就业。

针对零散劳动力,她在社区探索打造“零工驿站”,对外承包项目。一方面聚焦社区产业发展,壮大社区集体经济;另一方面以民为本,为社区零散劳动力搭建一个就业平台。

目前,社区集体经济项目已承接四个工程,总工程造价500余万元,解决就业200余人次。

“一老一小”总关情：
托起民生“幸福伞”

为解决搬迁群众中的“三难”问题，

何英探索出“代理儿女”“代理家长”“代理导师”等志愿服务品牌。“代理儿女”负责为老人们提供送报读报、送餐送医、精神关爱等一系列服务,定期组织老人们开展各类文娱活动,让老人们在新家院子里面安享晚年,享受天伦之乐。“代理家长”由社区干部和志愿者主动承担,并实行结对包保服务,定期家访,及时掌握孩子的思想状态和学习动态。“代理导师”则为解决搬迁家庭没时间带孩子、无法辅导孩子学习的现实困难,社区成立了工作“益童乐园”,实现让孩子们离校不离教,实现学校、社区、家庭的无缝对接。

织密“安全网”：
守护社区万家灯火

为了让搬迁群众留得住、能致富,何英主导成立了“英姐来帮忙”工作室,带领社区工作人员为搬迁群众提供周到、优质的服务。通过“英姐悄悄话”“英姐帮忙解心结”“英姐帮忙排风险”等方式,倾听群众烦心事,化解群众“心结”,实现矛盾不出社区。

针对社区人员结构复杂、流动人口多的特点,她倡导创立了“老妈妈防火

团”,组织36名热心大妈,宣传家庭安全、法律法规知识,排查社区和家庭隐患,帮助居民预防诈骗、正确使用电器等。以“身边人管身边事”的方式,织就了一张温暖而坚实的安全防护网。

截至目前,旺家社区未发生一起重大安全事故或刑事案件,社区居委会荣获“全国119消防先进集体”称号,“老妈妈防火团”也获评“全省119消防先进集体”。

初心如磐：
绘就社区幸福新图景

在何英看来,干好基层工作,不仅要知民所需、解民所盼,更要主动担当,确保群众呼声件件有回音、事事有着落。

从“全国巾帼建功标兵”到“新时代的贵州人”,再到如今的“全国劳动模范”,她用初心和实干诠释了责任与担当。在她的带领下,旺家社区广场上歌声飞扬,扶贫车间里机声欢唱,一张张笑脸映照着搬迁群众的幸福生活。

站在新起点,何英表示:“只要群众需要,我会一直干下去!”

德江煎茶镇:

千亩茶园托起乡村振兴共富梦

杨宇峰

走进德江县煎茶镇高竹村,连绵1500亩的茶园依山就势此起彼伏,三三两两的采茶工人散布其间,一派秀美茶园盛景在群山间徐徐铺展。

“我们调研考察了不少地方,最后一致认为德江白茶品质最佳,于是决定投资发展。”贵州茗芽农业旅游开发有限公司总经理顾卫忠回忆道。

高竹村茶园基地由贵州茗芽农业旅游开发有限公司投资建设。2017年前后,顾卫忠等5人组成一个投资小队,从浙江来到贵州,在全省各区县调研考察,最终选定德江县煎茶镇规划建设3000亩白茶基地,重点发展茶产业。

2017年底,顾卫忠一行与德江县煎茶镇达成一致,2018年1月,贵州茗芽农业旅游开发有限公司注册成立,随后便开始了茶叶种植。

“从我们跟煎茶镇党委、政府达成意向合作,到落户煎茶镇发展茶产业,不到1个月的时间,土地流转就完成了,我们抢抓时间种植,在短短两三个月的黄金种植期里,完成了500亩茶叶种植。”顾卫忠介绍,煎茶镇贴心的政务服务为企业发展创造了极大便利,公司投资投产几年来,赢得了周边百姓的高度认可和大力支持。

随着持续投资推进,贵州茗芽农业旅游开发有限公司已建成茶园1500亩、生产厂房2400平方米、节能型机械冷库400立方米、全自动生产线2条,主要种植品质优、品牌响、市场好的安吉白茶、黄金叶、黄金芽,集“种植、管护、加工、销售”于一体,达到“茶叶全程不落”的生产水平。

如今,贵州茗芽农业旅游开发有限

公司已打造出高品质茗芽“壹沐”品牌系列茶,基地年产品茶约20吨,每年销售额2000万余元。其茶叶基地日常管护期解决稳定就业50人,采摘季每天800名-1000名茶农参与茶叶采摘,每年带动2万余人次短期就业,年均土地流转增收30万余元,每年资助支持村级集体经费5万元、支付劳务资金500万余元、入股分红增收25万余元,利用茶叶产业配套设施以工代赈项目700万元,带动周边农户141户565人脱贫致富,81户稳定脱贫户持续增收。

同时,贵州茗芽农业旅游开发有限公司以“千企帮千村”为载体,通过“外包+回收”模式结对帮带,培育茶产业家庭农场1户50亩,散户13户120余亩,每年回收茶青支付资金超15万元。目前与铜仁职业技术学院合作,每年派茶专业

实习生到基地实习,已培养造就一批实用产业人才70余人。

大河村“茶”产业的由来,也与煎茶镇优质的茶叶品质息息相关。2016年,金建飞从浙江丽水来到贵州,几经周折最终于2021年落户大河村,成立金丰茶叶种植专业合作社,流转土地、种植茶叶、建设工厂,目前已进入初采期。

“煎茶的自然条件好,三年进入初采期,但真正要出效益还是得等五年。”金丰茶叶种植专业合作社负责人金建飞说,目前基地每年的土地流转费加各类劳务支出近80万元,有效助力了村民增收,将来进入盛采期,效益会更加凸显。

推进乡村全面振兴

(上接1版)

聋哑骑手杨静的故事尤其令人动容。由于无法使用语音导航,她常常走错路;听不见顾客的反应,只能在手机上存好预设信息。自从“为爱点赞”活动开展后,杨静不仅在北门店点赞量排名前三,更收到了许多暖心留言。像她这样的特殊骑手,正在社会各界的关爱中找到自信与尊严。

关爱落在细微处 跑单添了“暖心港”

农历二月初二“龙抬头”这天,一场别开生面的义剪活动在曹家社区美团驿站举行。共青团铜仁市委特地组织了8名专

业理发师,为骑手们提供免费理发服务。从早上8点到下午6点,理发师们手中的剪刀几乎没有停过。“平时忙得连理发的时间都没有,这次终于能‘抬头’做人了。”骑手钱颖摸着自已清爽的短发笑着说。

工作节奏强,压力大,针对骑手群体普遍存在的心理压力问题,团市委每季度都会邀请市第三人民医院的心理专家开展专题讲座。李医生回忆道:“第一次讲座时,会场鸦雀无声,没人愿意敞开心扉。现在不同了,课后主动加微信咨询的骑手越来越多。”

更贴心的是,团市委还协调市人民医院将体检车直接开进了配送站点。考虑到骑手们工作时间特殊,体检安排在

订单较少的上午9点到11点进行。“医生说我的血压偏高,要不是这次体检根本发现不了。”40岁的骑手老张感激地说。这次上门体检共为190名骑手提供了服务,建立了健康档案。

令人欣喜的是,这些暖心举措正在产生“裂变效应”。骑手们积极报名参加青年志愿服务队伍,协助参与社区安全隐患巡查、食品安全监督等志愿服务,为社区治理提供及时、准确的第一手信息。“我们熟悉这座城市每一条街巷,这是我们的优势。”团支部书记刘子涵说。

“组织给我们温暖,我们要把温暖传递给城市。”骑手汪强的话道出了大家的心声。如今在铜仁,越来越多的“黄蓝骑

士”正用自己的方式回馈社会:有的在送餐时顺手帮独居老人扔垃圾,有的为迷路游客指路带路,有的在暴雨天主动提醒顾客注意安全……这些点滴善举,让外卖箱里装载的不再只是餐食,更有一份份温暖的城市情怀。

从受助到助人,从被关怀到传递爱,铜仁的实践表明,当新兴领域青年被真正“看见”和“尊重”,他们回报给城市的将是更优质的服务和更深厚的归属感。共青团铜仁市委书记王颖表示:“我们要让每一位骑手都能感受到,他们不仅是城市的服务者,更是这座城市的主人翁。”在这条充满温情的配送之路上,青春的光芒正以最动人的方式绽放。